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Megszoktuk, hogy a történész tevékenységét a ránk ma-
radt források szigorúan behatárolják. Időnként azonban
őt is megkísértik olyan gondolatok, miként alakult
volna egy-egy korszak története, ha valami véletlenen
múló körülmény másként alakul. Így töprenghetünk el
azon is, miként fejlődött volna hazánk, ha egyik legje-
lesebb középkori uralkodónk, I. (Nagy) Lajos (1342–82)
nem lányokat, hanem fiú utódot hagy maga után.
Nyilvánvaló, hogy e feltételezéssel búcsút kell monda-
nunk a hagyományosan elfogadott tudo-
mányosság követelményeinek. Termé-
szetes, hogy a 14. század szereplői
a megadott feltételek körében gon-
dolkodtak, s így csak erős fenntar-
tásokkal, a bizonyosság igényét
számos ponton magunk mögött
hagyva közelíthetünk a felvetett
kérdéshez.

BERTÉNYI IVÁN

[1355]
HA NAGY LAJOSNAK

FIA SZÜLETETT VOLNA…

Nagy Lajos magyar király 
feleségével, Erzsébettel és leányával, 
Máriával (Jan Matejko, 1871)
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ajos király kétszer is megházaso-
dott. első feleségével, iV. Károly

német-római császár lányával,
margittal (1335–1349) kötött házas-
sága gyermektelen maradt. margitot
még szinte gyermeklányként elragadta
a „fekete halál”, a pestis. nagyobb esély-
lyel volt várható fiú utód második fele-
ségétől, Kotromanić istván bosnyák
bán erzsébet lányától, akivel lajos ki-
rály 1353-ban kötött házasságot.  

HÁZASTÁRSAK ÉS UTÓDOK
nagyon tanulságosak e házasságkötés
körülményei. az erzsébet királyné ud-
varhölgyei között nevelkedett, „bos-
nyák” Kotromanić erzsébet anyja, Kujá-
viai erzsébet rokona volt lajos édesany-
jának, Piast erzsébetnek. Vi. ince pápa
(1352–1362) ránk maradt kérvényköny-
vének 1353. évi bejegyzései közt egy
igen érdekes folyamodványt találunk.
lajos, magyarország királya és erzsébet,
istván boszniai herceg leánya – tudván,
hogy negyedfokú rokonság áll fenn köz-
tük – „bizonyos okokból” összeházasod-
tak. miután pedig elválásukból, ha sor
kerülne rá, „igen nagy botrányok” kö-
vetkeznének, kérik feloldozásukat a ki-
közösítés büntetéséből, hogy így a meg-
kötött házasságban megmaradhassa-
nak megszületendő és megszületett
utódaikkal. a pápa bűnbánat előírása
mellett hozzájárult kérésükhöz. 

a középkorban az uralkodók és
gyermekeik házasságát általában hosz-
szú, nemegyszer évtizedes tárgyalások
előzték meg, hiszen egy frigy egyben
a két királyi udvar szövetségkötését is
jelentette. nagy lajos, európa egyik ve-
zető országának uralkodója hirtelen, a
leendő feleségével fennálló rokonság
miatti – ilyenkor megkövetelt – pápai
engedélyt meg sem  várva köt „rangon
aluli” házasságot édesanyja egyik ud-
varhölgyével. e körülmény azt bizo-
nyítja, hogy fejedelmi körökben akko-
riban igen ritka szerelmi házasságra
került sor. a „bizonyos okok”, illetve az
esetleges elválásukat kísérő botrányok
elég egyértelműen egy már megfogant
gyermekre engednek következtetni.
e gyermek vélhetően halva született,
mert a források nem szólnak róla. 

lajos és felesége ezután 17 évig hiá -
ba várták, hogy gyermekük szülessen, s
csak 1370-ben látta meg a napvilágot
Katalin, 1371-ben mária és 1373-ban
Hedvig lányuk. nos, ha 1353–1354-ben
fiuk születik, minden bizonnyal más-
ként alakul lajos uralkodása második
felének külpolitikája, még inkább az
1382 utáni időszak hazai eseménysora

és (ráadásul) még erzsébet királyné sze-
mélyes sorsa is. (zárójelben megjegyez-
zük, hogy ha fiúgyermek születik is
lajos és erzsébet házasságából, a kor
nagyarányú gyermekhalandósága mel-
lett meg is kellett volna érnie a felnőtt-
kort. gondoljunk arra, hogy megszüle-
tésekor maga lajos sem volt az első a
magyar trónöröklés rendjében. 1321-
ben született Károly bátyja egyéves ko-
rában meghalt, és az 1324-ben világra
jött lászló is elhunyt 1329-ben. Így az
1326-ban született lajost csak mintegy
négyéves korában lehetett trónörökös-
nek tekinteni. lajos két öccse, az 1327-
ben született andrás és az 1332-ben vi-
lágra jött istván – lajoshoz hasonlóan
– megérte a felnőttkort.)

a középkori felfogás a férfiak trón-
öröklését előnyben részesítette a nőké-
vel szemben. nagy lajos esetében is
megfigyelhető, hogy – amíg lányai
nem születtek meg – ő és tanácsadói
is férfi örökösben gondolkodtak. a ki-
rály felnőttkort megélt öccsei azonban
fiatalon meghaltak. andrást, Johanna
nápolyi királynő férjét 1345-ben aver-
sában meggyilkolták, a Szlavónia her-
cegeként lajos kormányzatában is fon-
tos szerepet betöltő istván herceg
pedig 1354-ben hunyt el. mindkettejük
gyermekei is egészen fiatalon, 3, illetve
9 éves korban meghaltak (a kis martell
Károly 1348-ban, János 1360-ban). 

AZ ÖRÖKLÉS KÉRDÉSE
Úgy tűnik, egy évtizednyi gyermekte-
len házasság után lajos király és ta -
nács adói az anjou-család távolabbi (Du-
razzói) ágából származó Károly herceg
személyében találták meg azt a férfi ro-
kont, aki a kormányzásban is segítség
lehetett. 1364-ben budára hívták, majd
Szlavónia és Horvátország hercegi
címét kapta. az 1378 és 1381 közt ge-
nova, Padova, az aquileiai pátriárka és
az osztrák hercegek részvételével Ve-
lence ellen folyó háború egyik kulcssze-
replője volt. a magyar király megbízá-
sából ő irányította a torinói békét meg-
előző hosszú béketárgyalásokat. a
nagy lajostól kapott sereg élén ő ve-
zette 1381-ben a nápoly elleni hadjára-
tot, s miután legyőzte Johannát, 1386-
ig nápolyi király volt. 

Könnyen elképzelhető, hogy ameny-
nyiben lajos királynak az 1350-es évek-
ben fia születik, Károly herceg hadve-
zéri és diplomáciai feladatainak nagy
részét (könnyen lehet, hogy egészét) ő
láthatta volna el. De szerepet kapha-
tott és nyilván kapott volna az 1375-
ben Havasalföldre indított hadjáratban,

a lajos élete végén a litvánok ellen foly-
tatott harcokban csakúgy, mint a bal-
káni magyar politika irányításában. 

egy férfi trónörökös megjelenése a
magyar királyi udvarban már lajos
uralma második szakaszában másként
alakította volna hazánk diplomáciai
kapcsolatait. csökkenhetett volna a
külföldi udvarok érdeklődése Katalin,
mária és Hedvig hercegnők iránt, de
ezzel párhuzamosan igen fontos sze-
mélyiséggé vált volna az egyik leghatal-
masabb közép-európai ország királyá-
nak fia. természetesnek tekintették
volna, hogy nagy lajos halála után ma-
gyar és lengyel trónját egyaránt fia
örökli. Így feleslegessé váltak volna a
leányági öröklés elismertetése érdeké-
ben tett politikai erőfeszítések (pl. az
1374. évi kassai privilégium). a magyar
bárók politikai befolyásának erősödé-
sét azonban csak gyengíthette, de
aligha akadályozhatta meg egy trón-
örökös herceg. Visszaszoríthatta volna
azonban édesanyja, (az ifjabb) erzsé-
bet királyné befolyását. 

amikor lajos halála (1382. szeptem-
ber 10.) után idősebb leányát, az akkor
11 éves máriát királlyá koronázták, a
gyermeklány helyett erzsébet anyaki-
rályné irányította az országot. Ő a
nagy lajos élete végén egyensúlyban
tartott bárói csoportosulások közül
garai miklós nádorhoz és a mögötte
álló ligához kötötte le magát. egy
másik – főleg délvidéki főurakból és
főpapokból álló – csoportosulás azon-
ban a nápolyban uralkodó Durazzói
Károlyt kívánta a magyar trónra
emelni. 1384–85-ben erzsébet özvegy
királyné és mária királynő még – sze-
mélyesen is megjelenve – le tudta csil-
lapítani a lázongó főurakat. az elége-
detlenkedést tovább szította mária és
a francia orléans-i lajos herceg házas-
sági tervének kiszivárgása. a kiélezett
helyzetben az előnyben lévő (már vő-
legény) német császárfi, zsigmond
sürgősen kikényszerítette házasságkö-
tését máriával. 

az erzsébet uralmával elégedetlen
főúri csoport nevében azonban Hor-
váti Pál zágrábi püspök meghívta Ká-
roly nápolyi királyt a magyar trónra,
aki olasz és magyar csapatai élén bu-
dára érkezett. ii. (Kis) Károlyt 1385.
december 31-én magyar királlyá koro-
názták. alig egy hónapi uralkodás után
azonban, 1386. február 7-én Forgách
balázs pohárnokmester merényletet
követett el ellene. a súlyosan sebesült
király mária és erzsébet híveinek fog-
ságába került, s február 24-én Visegrá-
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don meghalt. (meggyilkolták?) Halálá-
nak hírére hívei fegyveres felkelést in-
dítottak. ennek lecsillapítására erzsé-
bet és mária ismét személyesen uta-
zott a Délvidékre, de gara vára közelé-
ben a Horvátiak megtámadták a
kocsijukat, s kíséretük nagy részét –
köztük garai miklóst és Forgách ba-
lázst – lekaszabolták. a hatalmat a ki-
rályi tanács urai vették át. 1387 január-
jában az elfogott erzsébet anyakirály-
nét novigrádon, börtönében megfoj-
tották. 1387. március 31-én – a főurak
választási feltételeit elfogadó – zsig-
mondot királlyá koronázták. Velencei
segítséggel hamarosan mária is vissza-
nyerte szabadságát. ez a Shakespeare
királydrámáival vetekedő történet nyil-
vánvalóan elmaradt volna, ha 1382
szeptemberében nagy lajos király ak-
kortájt 20. életévében járó fia ott áll
édesapja halálos ágya mellett…

AMI MÁSKÉNT
ALAKULHATOTT VOLNA
Ha mária nem viszi magával hozo-
mányként a magyar trónt, aligha ke-
rült volna hazánkban hatalomra zsig-
mond, leghosszabb ideig uralkodó
(1387–1437) középkori királyunk. Így
persze elmaradt volna (vagy esetleg
más körülmények közt és később való-
sul meg) a német–magyar perszonál -
unió. Persze annak a kérdésnek a meg-
válaszolására már nehéz lenne vállal-

koznunk, hogy hosszabb távon milyen
bel- és külpolitikát folytat (kikkel szö-
vetkezik) s főleg meddig él nagy lajos
királyunk 1350-es évek derekán meg
nem született fia. 

De szükségképpen másként alakul
lengyelország 1382 utáni története is.
a máriát és a német császárfit el nem
fogadó s helyette hosszas alkudozások
után lajos kisebbik lányát, Hedviget
1384 októberében végül királyuknak
koronázó lengyel urak valószínűleg ko-
moly huzakodás nélkül tudomásul vet-
ték volna lajos fiának trónöröklését.
ez más környező országok történetét
is szükségképpen megváltoztatta vol -
na. Kérdés, akkor is megtetszett volna-
e ulászló litván fejedelemnek Hedvig
lengyel királynő (1383–99), ha nem vi-
seli a lengyel koronát… (lehet, hogy
Hedvig meg sem ismerkedett volna
ulászlóval.) márpedig így nem lép
1385-ben Krewóban unióra lengyelor-
szág a „pogány” litvániával. 

ugyanakkor a tovább fennálló ma-
gyar–lengyel perszonálunióval szem-
ben nehéz lett volna litvániát függet-
lennek megőrizni. ismerve nagy lajos
uralmának számos (stratégiailag ered-
ménytelen, de élete végén már sikerek-
kel kecsegtető) litván háborúját, felté-
telezhető, hogy lajos fia is folytatta
volna a litvánok elleni harcot, s előbb-
utóbb fennhatósága alá vonja litvánia
területét. ez pedig – némi késéssel –

magával vonta volna a kereszténység
ottani elterjedését. Persze kérdés, hogy
mindez mikor következett volna be.
Ha zsigmond helyett nagy lajos len-
gyel koronát is viselő fia lett volna ma-
gyarország királya, erősen problemati-
kus és igencsak nehezen megválaszol-
ható kérdés, hogy ő milyen politikát
folytatott volna németország irányá-
ban és milyet a balkánon terjeszkedő
török uralommal szemben. 

Segítette volna az 1389-ben rigóme-
zőn alulmaradt szerb sereget murád
szultán ellen? Képes lett volna a zsig-
mond király által szervezett, ám niká-
polynál vereséget szenvedett nagy nem-
zetközi lovagseregnél fegyelmezettebb
és eredményesebb hadat összegyűjteni?
Sikerülhetett volna esetleg a török ve-
szedelmet, a muzulmán előrenyomu-
lást megállítania? ez utóbbi esetben ha-
zánk és a balkán országai megmenekül-
hettek volna a török hódítástól, azaz
kontinensünk keleti felének középkori
és újkori története a megélttől teljesen
eltérő irányban fejlődött volna.

ezek és az ezekkel összefüggő kér-
dések megválaszolására a nagy lajos
halálát követő időszak számos bizony-
talansági tényezőjének felmerülése
miatt már nem vállalkozhatunk. és ter-
mészetesen azt sem tudhatjuk, hogy
az 1350-es évek derekán meg nem szü-
letett fiúnak megszületése esetén mi-
ként alakult volna az egyéni sorsa.
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